

学史崇德 践行初衷

历史是最好的老师，党史是中国革命成功的经验和精华。习近平总书记十分重视在全党开展党史学习教育，将党史学习教育的主要要求概括为“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”，这对于我们医学工作者尤为重要，尤其是“学史崇德”，习近平总书记强调，要通过学习，引导广大党员、干部传承红色基因，涵养高尚的道德品质。

我们党历来强调德才兼备，并强调以德为先。德包括政治品德、职业道德、社会公德、家庭美德等，我们医务工作者在这些方面都要过硬，最重要的是政治品德要过硬。《论语》中说要“修己以敬”“修己以安人”“修己以安百姓”。这是我们医务工作者的行为准则和标尺，与希波克拉底誓言异曲同工。

我 1991 年毕业于中国医科大学，我的母校是中国共产党自己创建的医学院校，跟随红军进行了史无前例的两万五千里长征。1931 年 11 月，中国工农红军连续粉碎了国民党的三次“围剿”后，中国共产党在江西瑞金召开了第一次全国苏维埃代表大会，成立了以毛泽东为主席的中央民主政府。这次会后，中央军委总军医处处长贺诚向中央军委提出创办军医学校的建议。1931 年 11 月 20 日，中国共产党最早创办的第一所军医学校，在瑞金宣告成立。这就是我的母校的前身“中国工农红军卫生学校”。

1933 年 10 月国民党军队对中央革命根据地进行第五次“围剿”，1934 年 10 月中央红军开始战略性大转移，进行两万五千里长征。红军卫校作为军委直属队的一部分，于 10 月中旬从瑞金随军出发。行军途中，过湘江前后，战事迭起，行至黎平，红军进行整编，又陆续有红军卫校部分学员被分配到部队做救护工作；另一部分师生则被分配到隶属中央纵队的干部休养连，教员做医生，学员当看护。中央电

视台播映过一部电视剧《特殊连队》就记载了红军卫校的师生为中央干部休养连服务的可歌可泣的事迹。红军卫校师生随军四渡赤水，二过乌江，巧渡金沙江和强渡大渡河，爬过高达 4000 多米的雪山并走出渺无人烟的草地。在震惊中外的两万五千里长征中，红军卫校师生们不仅完成了行军任务，同时边行军、边办学并且担任救护工作，在我党我军的医学教育史上写下了前无古人，后无来者的壮丽诗篇。

抗日战争爆发后，国民党军队在日寇进攻面前节节败退，八路军肩负着民族的希望，迎敌北上。我军伤员救护问题日渐紧迫，根据抗日前线的需要，卫校立即派出九期、十期学员和部分医生，在山西五台到黄河岸边的大宁之间组成一条千里伤员转运线，每隔几十华里路设一兵站，接待伤员，进行治疗，依次转运。学员们发扬大无畏的革命精神，既是护理员、担架员，又是炊事员，同时还要做抗日救国的宣传员。

红军卫校创立至抗日战争爆发前的六年中，培养了近 300 名各层次革命卫生医务干部，满足了红军部队对医务人员的急需，为中国革命做出了重大贡献。

在延安办学是中国医科大学发展史上一个光辉灿烂的时期。在党中央和毛泽东、周恩来、朱德、叶剑英、陈云等老一辈无产阶级革命家的关怀下，中国医科大学办学规模扩大，教员增加一批又一批学员从学校毕业，奔赴抗日前线，为夺取抗日战争的胜利贡献了力量。

1940 年秋，毛泽东主席来到学校向师生们做了报告。他讲道：你们在党的领导下，从江西中央苏区的“卫生小学”，经过二万五千里长征的锻炼，现在成长为“卫生中学”了。我们的革命军队从无到有，从小到大，是因为我们能为群众谋利益，为全国广大工农群众所拥护，我们一定能够战胜敌人，建设一个新中国。你们卫生学校也是这样，将来一定会发展成为一个“卫生大学”。毛泽东主席的报告鼓

舞了全校人员的斗志，决心战胜一切困难，完成教学任务，夺取抗日战争的胜利。1940年9月，经毛泽东主席提议，红军卫生学校正式改名为中国医科大学。从此，中国医科大学跨进了崭新的发展阶段。

1940年毛泽东为中国医科大学题写了"救死扶伤，实行革命的人道主义"十三个大字，至今仍然悬挂在母校的大堂中央。

作为中国医科大学培养出来的医学生，始终铭记党的教诲，牢记毛主席的期望，不忘初心、牢记使命，践行共产党员的誓词，以史为鉴，严于律己，立德修身，解除群众疾苦，全心全意为病患服务。

这次影响世界的新冠疫情，众多发达国家面对疫情手足无措，新冠大面积高速度蔓延几近失控，防控毫无章，民众怨声载道，发病率死亡率居高不下。只有也只有我们的国家，在以习近平同志为核心的党中央坚强科学的领导下，快速反应，科学部署，万众一心，及时有效地遏制了疫情的肆虐，保护了人民的健康；有也只有中国共产党领导下的医务工作者，奋不顾身，勇敢逆行，流血流汗，成为疫情防控战线上的尖兵。作为一名党员，作为一名医者，我一定发扬母校的革命精神，以同行中的英雄先进为榜样，学史崇德，践行初衷，成为一名医德医术均经得起考验的党的好医生。

CSC 心血管老年学组委员

首都医科大学附属北京朝阳医院心脏中心 王红石

2021年6月15日